

Секция «География»

Особо охраняемые природные территории Российско-Казахстанского
трансграничного горного региона

Гармс Евгения Олеговна

Аспирант

*Институт водных и экологических проблем СО РАН, Лаборатория
ландшафтно-водноэкологических исследований, Барнаул, Россия*

E-mail: garms123@mail.ru

Изучение многих глобальных проблем от изменения климата до потери биоразнообразия имеет тенденцию к международной интеграции, что делает пути решения этих проблем наиболее эффективными и качественными. Одним из важных инструментов решения указанных проблем на международном уровне является формирование экологических сетей, как внутри страны, так и на трансграничной территории.

Россия имеет обширные сухопутные и морские границы с 18 государствами общей протяжённостью 60932 км. Наиболее протяженные границы с Республикой Казахстан (РК), в том числе участок границы на территории Алтайского края (АК) составляет 843,6 км, Республики Алтай (РА) – 505 км.

Оба субъекта имеют весьма развитую систему особо охраняемых природных территорий (ООПТ), большая часть которой тяготеет к трансграничным Российско-Казахстанским территориям.

В пределах горной трансграничной области Алтайского региона между Россией и Казахстаном существует несколько особо охраняемых природных территорий. С Российской стороны это: Тигирекский заповедник (40,7 тыс. га), Катунский заповедник (151,7 тыс. га), природные парки Белуха (132,5 тыс. га) и Зона покоя Укок (254,2 тыс. га); со стороны Казахстана: Западно-Алтайский заповедник (56,1 тыс. га), Маркакольский заповедник (75,0 тыс. га) и Катон-Карагайский национальный парк (643,5 тыс. га). В административном отношении это территории Алтайского края, Республики Алтай и Восточно-Казахстанской области (ВКО). Сотрудничество РА и ВКО осуществляется в рамках Меморандума по результатам деловой встречи делегаций этих регионов от 2000 г. В настоящее время планируется заключение Соглашения о приграничном торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве между Правительством РА и Акиматом ВКО, проект которого согласован с МИД России.

Однако на данный момент особо охраняемые природные территории слабо вовлечены в трансграничное сотрудничество двух стран. Во многом это связано с отсутствием межправительственных соглашений о создании трансграничных ООПТ и соответствующих Постановлений Правительств. Исключением является сотрудничество Катунского биосферного заповедника и Катон-Карагайского национального парка, результатом которого стало создание трансграничного резервата «Алтай» на общей территории [1,2].

Можно сделать вывод, что в исследуемом регионе существуют ООПТ разного статуса и категорий, которые при систематизации их в общую сеть могут стать экологическим гарантом равновесия территории.

Работа выполнена при поддержке гранта МД-1365.2012.5

Литература

1. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Казахстан о создании трансграничного резервата «Алтай» от 15. 09. 2011 г.
2. Чижик Т.Н., Яшина Т.В. Обзор существующей нормативно-правовой базы для трансграничного сотрудничества ООПТ в Алтае-Саянском экорегионе//Изменение климата и непрерывное сохранение биоразнообразия в Алтае-Саянском экорегионе. Материалы международного совещания. – Усть-Кокса-Барнаул, 2010. С. 176-187